

НАШ ДРУГ МЕЛЬГИТАНИН - МУЧГИН МЭЛТУМГЫТУМ

1 марта юбилейный день рождения отметил хорошо известный на Камчатке своей подвижнической деятельностью Артур Изосимович БЕЛАШОВ.



принадлежащей всему человечеству. Нужно ценить вклад северян в мировую цивилизацию, крепить мир и дружбу между народами!". Эти ценности прошли апробацию и устояли в самые страшные 1990-е годы. Поддерживали меня в основном элита культуры, мои друзья, среди которых Н. В. Санеев, И. Н. Тапанан, Т. П. Лукашкина, В. В. Косыгин (Коянто), П. П. Косыгин, Н. А. Шмагин, В. И. Успенская, Т. Г. Куркан, В. В. Санакоев, Ф. Г. Дьяков, Ю. Н. Ви. К большому сожалению, они уже ушли в мир иной. А среди ныне здравствующих назову Р. П. Ефремову, Е. Т. Гиль, Т. Ф. Романову, В. Е. Тадлю (полиграфист), И. В. Витер, Б. С. Иванову, Т. А. Дикову, весь коллектив Камчатской краевой научной библиотеки, Е. А. Рыбаченко

(редактор), В. П. Соколова-Ширшова, всех художников...

К счастью, мне удалось удержать Фонд от падения в самые первые, самые трудные годы. Дело в том, что, сочувствуя мне, никто не верил, что задуманное можно реализовать в условиях всеобщего обрушения и погружения в неизвестность, которые реально грозили нам концом российской государственности. Но увидев мою настойчивость и первые реальные дела - деятельность студенческого Клуба "Яранга на асфальте", опеку детей, болеющих туберкулезом (операция "Белый Шаман"), издание книг К. В. Килпалина, В. В. Коянто, Г. Н. Харюткиной, К. Н. Халоймовой, Т. Е. Гуторовой на русском, корякском и ительменском языках, рождение галереи портретов "Подвижники

возрождения культуры народов Севера", не только поверили, но и включились в работу.

Но вернемся к творчеству. В конце 1990-х годов, изучив детально деятельность Фонда, меня пригласил к сотрудничеству епископ Игнатий (Пологрудов). Епархия готовила ходатайство о канонизации митрополита Нестора (Анисимова) - иеромонаха, игумена, архимандрита и первоэпископа Камчатской епархии, миссионера среди юкагиров, эвенков, эвенков, чукчей и коряков. И нужен был человек, способный найти документы, исследовать их и обобщить в книге. К тому времени скопилось некоторое количество личных вещей митрополита Нестора, документов, фотографий и пр. Я взялся за это незнакомое мне дело, предложив сначала создать Музей истории Православия на Камчатке и в Русской Америке. С 1988 г. тружусь над этим важнейшим проектом. Найдены тысячи документов, фотографий, публикаций, вещественных свидетельств о деятельности Русской Православной Церкви на северо-востоке России (это формат Камчатской области 1909 года, когда воедино были объединены Петропавловский (собственно Камчатка), Гижигинский, Анадырский уезды, Чукотка, Колыма и Командорские острова). Одно условие поставил мне правящий архиерей: "Ничего из того, А. И., чем Вы занимаетесь, не оставлять, продолжать реализацию всех проектов". В результате к 300-летию Православия на полуострове вышли мои первые книги: "Очерк истории Петропавловской и Камчатской епархии" в 3-х томах, другие издания, посвященные эпохальному юбилею. Особенно сложным оказался труд по составлению жизнеописания митрополита Нестора для Священного

(Продолжение на 9-й стр.)

*(Продолжение.
Начало на 6 стр.)*

Синода (канонизация). Более 12 лет труда завершаются. Мною написан уже 3-й вариант книги агиографического жанра. В марте выйдет первый том из 3-х запланированных. Сигнальный экземпляр мои друзья должны сделать к моему юбилею.

Кому-то покажется нестандартным этот этап моей деятельности. С трудом первое время привыкал к этой деятельности и я. Но когда я достаточно погрузился в историю Камчатки, то рассмотрел, что главным содержанием истории является как раз деятельность Русской Церкви в регионе. История епархии - это история сложных, порой драматических взаимоотношений коренного на-

селения с русскими людьми. Главный вывод мой - окончательно присоединила к России коренные народы полуострова именно Церковь.

Первые годы "огосударствление" территории коряков и ительменов со стороны власти заключалось лишь в сборе ясака, который сопровождался многочисленными нарушениями, превратившими эту деятельность больше похожей на сбор дани с побежденных в бою. Казаки и первые промышленные люди, движимые целью легкой, быстрой, почти беззатратной наживы, нарушали не только этику "государевых слугителей", но и обыкновенные права коренного населения. Почти 60 лет по всей территории шла война. Ительмены и коряки не хоте-

ли такого "присоединения", и защищали свои свободу, честь и достоинство с оружием в руках и небезуспешно. И только духовенство Православной Церкви, являясь государственным духовным "министерством", из "тамошних людей" формировало российских граждан. Во-первых, объединяло все население в приходы и благочиния. Батюшки строили церкви и школы, просвещали не только словом Божиим, но и грамотностью. В начале второй половины XVIII века на Камчатке функционировало 15 школ! В подавляющем большинстве в них учились дети коренного населения. Успехи их, по сравнению с детьми казаков и промышленных, были несравненно выше. Святейший Синод от-

мечал успехи местных детей во всех науках. Выпускники школ становились священниками, псаломщиками, певчими, писцами у тойонов, приказных и промышленников. Все вакансии предоставлялись по преимуществу для корякских и ительменских детей.

Священники упорядочили жизнь аборигенов в браке, крестили новорожденных, давая им свои имена и фамилии, отпевали и погребали умерших, учили русской культуре, строили с паствой рубленые дома и бани, разводили скот, производили овощи, лечили, знакомили с гигиеной и санитарией...

*(Окончание
в следующем номере).*

Юбилей

НАШ ДРУГ МЕЛЬГИТАНИН - МУЧГИН МЭЛТУМГЫТУМ

(Продолжение. Начало в № 17)

Этнографы конца XIX в. и советские ученые упрекали Церковь в пособничестве царизму в проведении колониальной политики среди аборигенов, называя ее деятельность "просвещенным деспотизмом". Но это были очень политизированные заявления.

Ибо приполярная перепись 1926-1927 гг. показала,

что во всех национальных селах были грамотные люди, которые жили в домах русского образца и имели огороды и скот. Это в безрыбные годы спасало от голода. В быту появились инструменты из железа, а также огнестрельное охотничье оружие. Беспочвенны заявления и о том, что Церковь стала причиной утраты многих элементов национальной культуры. Напротив,

богослужения и требы священниками проводились на языках коренных народов, переводились Евангелие и молитвы, составлялись словари и разговорники, создавались предпосылки для образования письменности. В школах использовался накопленный опыт смешанных языков - диалектов русско-ительменского и русско-корякского. Эту практику в

1920-1930-е гг. использовали ученые-лингвисты при создании письменности коренных жителей. Документы свидетельствуют, что изменения происходили в духовной жизни, но и там ничего не запрещалось, а объяснялось, что не ажушаки, калаки, другие духи управляют духовной жизнью, а Бог.

(Окончание на 6 стр.)

НАШ ДРУГ МЕЛЬГИТАНИН - МУЧГИН МЭЛТУМГЫТУМ

ва - д. ф. н., лингвист, специалист корякского языка, активный создатель корякской письменности, Е. А. Коптев - писатель, Е. А. Рыбаченко - редактор книгоиздательства, Л. П. Киселева - писательница, журналистка, коллектив Камчатской детской библиотеки им. В. Кручины, редакция Корякской окружной газеты "Народовластие".

Среди пяти лауреатов музыкальной премии им. Г. Г. Аввакумова - Петр Антонович Яганов (награжден посмертно), В. Т. Кравченко...

Увековечивая имя подвижницы в области защиты коренного населения, в прошлом - председателя Корякского окрисполкома, основателя и главного редактора газеты "Абориген" В. И. Успенской, Фонд учредил новую премию в номинации "Народная дипломатия и общественное движение" ее имени. Первыми лауреатами названы А. К. Гузь, О. Н. Запороцкий, народная артистка РФ, зам. председателя Комитета по госстроительству и гармонизации межнациональных отношений Т. Ф. Романова.

Премией им. С. П. Крашениникова (краеведческая) награждены: Г. К. Аев, научный сотрудник Института усовершенствования учителей, Ф. Н. Косыгина - заведующая отделом краеведения окружной библиотеки, В. З. Михайлова - заведующая отделом краеведения Мильковской районной библиотеки, председатель национального объединения "Камчадалы".

Как вы заметили, приоритет в этих объективных оценках отдается северянам. Так было и будет всегда. Постоянные спонсоры у нас отсутствуют. Отмечу лишь В.Е. Тадлю и А.А. Романюка. Они систематически содействуют выходу в свет книг церковно-исторической и духовной литературы. Но для разовой помощи, скажем, в выделении средств на премии, или для изготовления портретов, меценаты находятся. Спасибо им.

Но, хочу отметить, что в более сложные в экономическом отношении 1990-е годы помогали охотнее и щедрее. Не могу понять этой закономерности.

- Вам на юге Камчатки виднее, как живут, над чем работают общественные организации КМНС. Проблемы те же, как и 20 лет назад, поднимают? Или что-то новое происходит в их жизни? У нас-то на севере полуострова, можно сказать, все по-старому: ничего не сдвигается к лучшему, а наобо-

рот - потихоньку "стираемся" с лица земли корякской (в политическом, территориальном, социальном планах).

Вы в последнее время редко бываете в округе, мы реже стали видеть Вас, слышать. У Вас, наверное, более оптимистический взгляд на дальнейшую нашу жизнь? Вдохните в нас веру, хотя бы в этом интервью, Артур Изосимович.

- Трудный Вы задали вопрос... Проблемы все те же: лимиты ресурсов (в первую очередь - рыбы) для производственной деятельности, территорий для организации хозяйственной деятельности, для возрождения национальных комплексов хозяйств и так далее. В политической области вроде бы все решено: образование общественных организаций властью приветствуется, поощряется законодательная инициатива. Принимаются Правительством серьезные решения по кардинальному изменению ситуации на Дальнем Востоке (в первую очередь, переломить ситуацию в экономике), так как баснословно богатый ресурсами край традиционно для всех эпох влачит жалкое существование. Много изменилось в социальной сфере: вовремя стали выплачивать пенсии, зарплату, добыли на юге и провели газ, на севере аккуратно завозят для котельных топливо, художественно, но функционируют просвещенческий и культурный комплексы, здравоохранение. Построен целый новый микрорайон в поселке Тиличики, разрушенный землетрясением. Первые, правда, очень робкие, ростки дает оленеводство. Услышано краевой властью мнение о перекосах в органах управления территорией. Был предан забвению главный рычаг развития - местная инициатива! Теперь возвращена в Палану администрация территории. Согласен с вами, что все это разворачивается пока медленно и не в тех объемах. Но если мы с вами пережили 1990-е годы, когда не было видно вообще никакой перспективы, то сегодня многое расчищено.

Я помню начало 90-х, когда город был поставлен на грань вымирания в связи с рухнувшими системами поставок продовольствия. Областная и городская власти весьма оперативно отвели в Елизовском районе 60 тысяч участков под СОТы. И весь город, в буквальном смысле этого слова (в их числе и моя семья), в один сезон обзавелись 5-6-ю сотками земли, и сами спасли себя, обеспечив картофелем и овощами открытого и закрытого грунта.

Многим землякам нужно и в себе покопаться. Каждому человеку нужно определить свое место в этой жизни, в этой системе. Социализм больше не вернется. Это твердо нужно уяснить, и каждому на своем месте строить новую жизнь. Нужно избавиться от иждивенчества, от вредных привычек, от лени и прочего.

К сожалению, для нас - дальневосточников - все еще продолжается время выживания. Но Россия уже снялась с "мертвого якоря" и набирает ход. Думаю, что недалеко и от нас то время, когда нас услышат и создадут условия, в которых мы сами сможем о себе позаботиться.

Спасибо всем жителям округа за то, что помните меня! Редко бываю у вас по тем же причинам, что и вы редко появляетесь в нашем большом стойбище - Петропавловске. Я сам не бываю теперь у вас, но многие мои дела, поддерживаемые и вами, периодически проявляются в стране Корякия. И пока я в вертикальном положении, будут проявляться и далее.

С любовью ваш Мельгитанин, Белый Шаман, Мэлтумгытум Артур Белашов.

P.S. Друг и соратник А. И. Белашова Валерий Кравченко пишет: "Подвижническая деятельность президента Фонда компенсации (в пользу народов Севера), директора Музея истории Православия на Камчатке и в Русской Америке, Почетного члена Камчатского отделения Союза художников России, действительного члена Русского Географического общества, книгоиздателя, писателя, его значительный личный вклад в дело сохранения и развития культуры коренных народов Камчатки принесли Белашову А. И. заслуженный авторитет и общественное признание. Он отмечен многими наградами регионального уровня, является Почетным гражданином Усть-Камчатского района Камчатского края.

За особые личные заслуги в сохранении, популяризации и развитии культуры коренных малочисленных народов Севера Камчатского края, культуры региона в целом, краеведения и истории края, способствующие повышению уровня культурно-гуманитарного развития граждан и патриотического воспитания подрастающего поколения, а также в связи с 75-летием со дня рождения Белашов Артур Изосимович представлен к государственной награде - медали ордена "За заслуги перед Отечеством" II степени".